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Waziny w dniu 7 maja 2003 roku o godz. 9.00
Zestaw dla wszystkich typéw szkét ponadpodstawowych dla miodziezy

1. Przedstaw ewolucje i fizjologi¢ ukladu wydalniczego u zwierzat
i czlowieka.

2. Omow fazy rozwoju osobniczego rosliny okrytonasiennej.

3. Drziedziczenie informacji genetycznej u organizméw (pakiet zadan).
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Liczba powielonych egzemplarzy
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Temat trzeci
‘Dziedziczenie informacji genetycznej u organizméw

Zadanie 1 (5pkt.)

Schemat przedstawia budowe czasteczki DNA.

Zadanie 1a (2 pkt.)

Podaj nazwy zwiazk6éw chemicznych oznaczonych na schemacie literami A, T, C, G.
Zadanie 1b (1 pkt)

Okresl rodzaj wiazania chemicznego wystepujacego w miejscach oznaczonych cyframi 1,2,3.
Zadanie 1c (1 pkt)

Wyjasnij na czym polega komplementarnosé zasad azotowych w DNA.

Zadanie 1d (7 pkt)

Okresl podstawowg role DNA w komoérce.

Zadanie 2 (3pkt)
Odcinek kodujacy pewnego genu zawiera 153 nukleotydy, a odcinek niekodujacy 60
nukleotydéw,

Zadanie 2a (1 pkt)

Okresl, ile aminokwasdéw zawiera lanicuch polipeptydowy kodowany przez ten gen.

Zadanie 2b (2 pkt.)

Podaj liczbg aminokwaséw w taficuchu polipeptydowym, jezeli w wyniku mutacji punktowej
tego genu z intronu ulegly delecji trzy kodony.



Zadanie S (5 pkt.)

Hemoglobina jest bialkiem o strukturze IV - rzedowej. Sklada si¢ z czterech lacuchéw
polipeptydowych: dwéch a i dwoch B. Synteza laficucha B jest uwarunkowana genem,
wystepujacym w kilku réznych allelach; m. in. allel A, ktéry koduje synteze laficucha
polipeptydowego wystgpujacego w hemoglobinie A (wystgpuje ona u zdrowych ludzi) oraz
allel a, warunkujacy syntez¢ lancucha polipeptydowego wystepujacego w hemoglobinie S
(hemoglobina sierpowata). Osoby posiadajace dwa allele a dotknigte sg choroba zwang
anemig sierpowatg.

W tabeli przedstawiono proporcje wystgpowania dwoch rodzajéw hemoglobiny: A i S
urodzenstwa X, Y, Z.

X Y Z
Hemoglobina A 100% 50% 0%
Hemoglobina S 0% 50% 100%

Podaj genotypy osobnikéw X, Y, Z oraz wskaz, ktéry z nich dotknigty jest choroba ~ anemig
sierpowata. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 6 (5 pkt)

ORGANIZM LICZBA CHROMOSOMOW
W KOMORKACH
SOMATYCZNYCH
muszka owocowa 4 pary
trzykrotka 6 par
kukurydza 10 par
czlowiek ‘ 23 pary

Zadanie 6a (3 pkt.)
Okresl liczbg chromosoméw w komoérkach bielma wtérnego trzykrotki, nablonka czlowieka
i w gamecie meskiej muszki owocowe;j.

Zadanie 6b (2 pkt.)

Przedstaw liczbg chromosoméw dla zmutowanych osobnikéw:
a) tetraploidalnej kukurydzy,

b) trisomicznego czlowieka.




Zadanie 7 (2 pkt.)
Schemat przedstawia kierunki przeptywu informacji genetycznej.

Replikacja Transkrypcja Translacja

BIALKO

Podaj nazwe procesu X i okresl, gdzie on przebiega.

Zadanie 8 (2 pkt.)
Schemat przedstawia przebieg pewnego doswiadczenia.
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Zadanie 8a (I pkt)

Sformulyj hipotez¢ do przedstawionego do$wiadczenia.

Zadanie 8b (1 pkt) '

Podaj nazwe techniki zastosowanej w powyzszym doswiadczeniu.

Zadanie 9 (I pkt)

Wybierz zestaw zawierajacy choroby czlowieka wywotane mutacjami punktowymi
autosomalnymi;

a) zespdt Turnera, zespot Klinefeltera,

b) fenyloketonuria, alkaptonuria,

c) plasawica Huntingtona, zesp6t Downa,

d) hemofilia, daltonizm.

Zadanie 10 (4 pkt.)

Fenyloketonuria jest recesywna chorobg genetyczna, polegajaca na niezdolnosci
przetwarzania fenyloalaniny w tyrozyne. Spowodowana jest mutacja genu warunkujacego
wtedy powstanie nicaktywnego enzymu Kkatalizujgcego powyzszg reakcje; wowczas
fenyloalanina gromadzi si¢ we krwi, plynie mézgowo-rdzeniowym i w moczu. Jej nadmiar
powoduje uposledzenie umystowe.U heterozygot reakcja przetwarzania fenyloalaniny
w tyrozyng zachodzi znacznie wolniej niz u 0s6b zupelnie zdrowych.

Wykres przedstawia poziom tyrozyny u 0s6b normalnych i u heterozygot

w odniesienin do genu fenyloketonurii, po dodaniu doustnym fenyloalaniny.

Y &

of Y — poziom tyrozyny w mg/100 m1 surowicy krwi
of X —czas w godz. '

Zadanie 10a (3 pkt.) ,
Okresl, ktéra krzywa charakteryzuje osobe zdrowa (homozygote), a ktéra heterozygote.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 10b (1 pkt)

Wyjasnij, w jaki sposéb mozna zapobiec skutkom tej choroby.

Zadanie 11 (4 pkt.)

Skrzyzowano dwie rosliny wytwarzajace kwiaty czerwone. Otrzymano 75 % roslin
o kwiatach czerwonych i 25% o kwiatach bialych.

Zadanie 11a (2 pkt.)

Okresl genotypy skrzyzowanych ze sobg roslin.



Zadanie 11b (2 pkt.)
Okresl genotyp rosliny o kwiatach czerwonych, ktéra skrzyzowana z roéling
o kwiatach biatych dalaby cale potomstwo czerwone. Wykonaj odpowiednig krzyzowke.

Zadanie 12 (2 pkt.)
Tabela przedstawia stosunki pomiedzy fenotypami potomstwa otrzymanego
w wyniku skrzyzowania rodzicéw o podanych genotypach:

Aa x Aa Aa x aa AB x AB

3:1 X Y

W muejsce X 1Y wpisz wlasciwe stosunki fenotypowe potomstwa.

Zadanie 13 (9 pkt) |
Schemat przedstawia dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie:
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Zadanie 13a (3 pkt.)

Okresl grupe krwi u 0s6b oznaczonych literami X, Y, Z.

Zadanie 13b (2 pkt.)

Wymie allele warunkujace u ludzi grupg krwi oraz okresl mozliwe relacje pomigdzy tymi
allefami,

Zadanie 13c (1 pkt)

Okresl, ile alleli kodujacych grupe krwi u czlowieka posiada erytrocyt.

Zadanie 13d (3 pkt)

Okreél mozliwe grupy krwi dzieci, ktérych matka ma grupe krwi A, a ojciec grupe krwi 0.
OdpowiedZ uzasadnij za pomoca krzyzéwki genetycznej.




Zadanie 14 (Ipkt)
Schemat przedstawia dziedziczenie zdolnosci zwijania jezyka w ksztalkcie litery U
u czlowieka.

B @ — Jezyk wijajgcy sie
[ O — Jezyk nie zwijajqey sie

Okresl, czy mozliwo$¢ zwijania jgzyka jest cechg dominujaca CZy Tecesywns.

Zadanie 15 (4 piz)

W wytwarzaniu barwy ziarniakow u zbéz uczestnicza trzy geny, ktérych efekty sie nakladaja.
Fenotyp ziarniakéw zalezy od liczby dominujacych alleli.

W wyniku skrzyzowania osobnikéw homozygotycznych ciemnopurpurowych

z homozygotycznymi bezbarwnymi w drugim pokoleniu otrzymano:

LICZBA ALLELI )
DOMINYJACYCH FENOTYP LICZBA OSOBNIKOW
0 bezbarwne 44
1 jasnorozowe 398
2 rézowe 1021
3 ciemnorézowe 1349
4 jasnopurpurowe 1001
5 purpurowe 403
6 ciemnopurpurowe - 66

Zadanie 15a (3 pkt)

Przedstaw na wykresie zaleznoé¢ liczby osobnikéw o okreslonym fenotypie od liczby
dominujacych alleli.

Zadanie 15b (7 pizt)

Podaj nazwe genéw, ktérych efekt fenotypowy sie sumuje.




Zadanie 16 (5 pkt)
W populacji ludzkiej stwierdza si¢ mutacje o réznym charakterze:

SKUTEK MUTACIJI RODZAJ MUTACJI
zespOt Downa mutacja aneuploidalna
hemofilia A
albinizm B
mukowiscydoza C
Zespot Klinefeltera D

Zadanie 16a (4 pkt)

Podaj nazwy rodzajéw mutacji A, B, C, D, wywolujacych okreslone choroby.

Zadanie 16b (1 pkt)

Wybierz z tabeli nazwy chor6b, ktére mozna wykryé za pomocy testow prenatalnych juz
w rozwijajacym sie plodzie.

Zadanie 17 (4 pkt.)

Zadanie 17a (1 pky)

Przedstaw za pomoca zapisu genetycznego determinacije plci u czlowieka.

Zadanie 17b (3 piz.)

Wymien dwie cechy determinowane przez geny zlokalizowane w chromosomie X

u czlowieka. Przedstaw za pomocg krzyzéwki genetycznej dziedziczenie jednej takiej cechy.

Zadanie 18 (2 pkt)

Brytyjscy naukowcy zidentyfikowali pierwszy gen, ktéry jest zaangazowany
w poslugiwanie si¢ mowa. Dla o0séb, ktére maja uszkodzong kopie¢ genu FOXP2,
komunikowanie sig z innymi ludZmi stanowi problem. Wynika to z braku kontroli
nad ruchami ust i jezyka. Co wigcej, osoby te nie potrafia rowniez przyswoi¢ sobie regut
gramatyki. Pomimo tych powaznych zaburzer ich inteligencja i zdoInoéci nie Zwigzane
z mowg nie odbiegaja od przecigtnych.

Badania przeprowadzone na grupie blizniat juz wczesniej sugerowaly wplyw wadliwych
genow na problemy z rozwojem mowy, jednak ,,sprawcy” zaburzeti nie udato si¢ wykry¢,
Przelom nastapit na poczatku lat dziewieédziesiatych.

W Wielkiej Brytanii natrafiono wowczas na rodzine, w ktorej problemy z mowa byly
dziedziczone w charakterystyczny spos6b. Dzieki analizom genetycznym stwierdzono,

ze wadliwy fragment DNA kryje si¢ w czesci siédmego chromosomu, a nastgpnie wylowiono
g0 spos$rod ponad 70 znajdujacych sig tam kandydatow.

FOXP2 nalezy do grupy czynnikéw, ktére regulujg, aktywnosé innych gendéw. Autorzy
odkrycia podkreslaja jednak, ze z caly pewnoscia nie jest to jedyny gen, ktéry reguluje
skomplikowany proces postugiwania sig mowa.

(-Wiedza i Zycie” 2001, nr 12)

Zadaniel8a (7 pkt)

Okre$l miejsce, w ktorym zlokalizowany jest gen FOXP2.
Zadaniel8b (1 pkt)

Okredl skutki wadliwego genu FOXP?2.



